

默想：常年期第九周 星期三

一些可以帮助我们在常年期第九周做祈祷的反思。

真心寻求天主的真理

渴望永恒

全心与全意

真心寻求天主的真理

与他人相遇是塑造我们的生命的最大的力量之一。有时候，它是事先计划

好的，有时候，它是意外出现的；两者都能建立起改变我们生命的友谊。福音讲述了耶稣与祂当代的人的一些相遇。有些是平凡的人，例如那个撒玛黎雅妇人，她在一次看似偶然的相遇中被彻底地改变了。也有些是重要人物，诸如尼苛德摩，他们寻求与耶稣交谈，以期加深自己对天主的认识。还有一些人接近耶稣不是为了学习，而是为了质疑祂和寻找在祂的教道中有没有与圣经存在矛盾的地方。

撒杜塞人便是这样。他们不相信复活，于是向耶稣提出了一个考验。他们向耶稣提出的问题看起来让人匪夷所思，至少在我们现代人看来是如此：如果一个女人有几个丈夫，而他们全都死去了，那么在死者复活之后，她将是哪一个的妻子呢？（参阅谷12：19-23）这些撒杜塞人并不是真正地在寻求真理；他们提出这个问题并不是为了要学习或要改变。他们没有意识到「天主总是比我们想像的更伟大。与我们的计算相比，祂的作

为令人惊讶称奇；祂的行动与众不同，总是超越我们的需求和期望；因此，我们必须永不止歇地寻求祂，转向祂的圣容。」[1]

当我们看到撒杜塞人的态度，我们可以扪心自问，我们自己是否诚心寻求天主的真理呢？我们是否充心愿意去改变自己的信念，放弃自己的偏见呢？我们是否将目光从自己所走的、经常是曲曲折折的小径上仰望上天，以默观天主的伟大呢？

渴望永恒

耶稣对他们说：「你们岂不是因为没有明了经书，也没有明了天主的能力，而错误了吗？因为人从死者中复活后，也不娶，也不嫁，就像天上的天使一样。」（谷12：24-25）为了清楚说明复活是天主的计划的一个基本部分，以及肉身和灵魂在人死后都会重获生命，祂使他们确信，他们祖先的天主，不是死人的，而是活人的天主。（谷12：27）

古往今来，人类常常想知道自己死后会怎样。福音是天主永恒的话语，它回答了这个问题。耶稣告诉我们，当我们结束尘世的旅程时，生命并没有完结。我们蒙召要「永远地肖似天主。」^[2] 我们受造，不是为了要接受死亡，而是为了获得天国的永恒生命，天国并不是在我们头顶上的某处地方，而是一个新的维度，在那里，我们最深切的渴望将会得到实现。

「天主了解并热爱我们当下活着的『整个人』。因此，在我们的生命中正在成长和发展的一切，即使在今天也是不死不灭的。在我们的肉身内，我们受苦，我们爱，我们希望，我们经历喜与悲，我们在时间里向前走。」^[3]

这就是为什么圣施礼华鼓励我们「带着对永恒的强烈意识」^[4] 去开展我们所有的活动，即使是那些看起来微不足道的活动。每一件我们所做的完美工作、每一个体贴的行为、每一篇短祷，其意义都是超乎肉眼所能见到

的。我们所做的一切，没有一件是徒劳的；每一个行动都能够为我们日后在永恒生命中面对面地默观天主而做准备。

全心与全意

圣奥斯定渴望更深入地认识天主和爱天主，因而全心投入研究哲学和天主启示了的真理。曾经有这样一个故事：他在海边走着，思考天主圣三的奥秘。他看到一个小男孩从沙滩跑到海边，把一个小桶子装满水，然后回来把水倒进一个沙洞内。当圣奥斯定问他在做什么时，孩子解释说，他想把所有海水倒进这个沙洞里。圣奥斯定告诉他这是一个不可能成功的任务，但孩子对他说，圣奥斯定的任务——试图理解天主的奥秘——却是更加困难的。

「信仰与理性像两只翅膀，使人精神飞扬，瞻仰真理。是天主把这认识真理的渴望安置在人心中，使人终能认识祂，因认识而爱慕祂，并达到对人

自己的圆满真理。」 [5] 我们按天主命令以色列人必须做的方法来默观祂：你应全心、全灵、全意，爱上主你的天主（玛22：37）。「圣奥斯定评论说：祂说『完全的』。创造了你的祂，要求你完全地献出自己，你的心里还有余地爱自己？你的灵魂呢？你的心神呢？」 [6]

圣施礼华说过，基督徒生活的标志，就是我们与天主的天父义子女关系，和我们深入认识祂的热愿。「我们应当虔诚，如同小孩那般虔诚。然而，是蠢蠢纯纯，一知半解。只要可能，我们人人都必须认真苦学信仰的道理，也就是说，必须认真苦学神学。我们的虔诚，应是小孩子般的虔诚；我们的信仰，则应是神学家式的条理分明。」 [7] 我们可以祈求圣母玛利亚帮助我们满怀信心地亲近她的圣子，渴望每天都能认识祂、爱祂多一些。

[1]教宗方济各, 2022年12月11日公开接见时的谈话

[2]《天主教教理》, 1023

[3]拉辛格枢机, Co-Workers of the Truth

[4]圣施礼华, 《天主之友》, 239

[5]教宗圣若望保禄二世, 《信仰与理性》通谕, 导言

[6]圣施礼华, 《基督刚经过》, 59
(圣奥斯定的评论节录自《讲道集》, 24)

[7]圣施礼华, 《基督刚经过》, 10

Qi-Di-Jiu-Zhou-Xing-Qi-San/ (2025年12月20日)